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1. 17 18 19 205 5 5 5+ + +  किससे विभाज्य है? 

 A. 7     B. 9 

 C. 11    D. 13 

2. यदि a b 2c+ = , है, तो a c

a c b c
+

− −
िा मान 

क्या है? 

 A. -1    B. 0 

 C. 1     D. 2 

3. यदि 1/a 1/bx y ,y z= =  और 1/cz x=  जहााँ 
x 1  y 1,z 1  , है, तो abc िा मान क्या 
है? 

 A. -1    B. 1 

 C. 0     D. 3 

4. यदि 2b = a + c और 2y xz= , है, तो 
b c c a a bx y z− − −  किसिे बराबर है? 

 A. 3     B. 2 

 C. 1     D. -1 

5. ननम्नलिखित में से िौन-सा सही है? 

 A. पररमेय संख्या िा िशमिि प्रसार सांत 
होता है | 

 B. पररमेय संख्या िा िशमिि प्रसार 
अनिसानी होता है | 

 C. अपररमेय संख्या िा िशमिि प्रसार सांत 
होता है | 

 D. अपररमेय संख्या िा िशमिि प्रसार 
अनिसानी और अनािती होता है | 

6. यदि समीिरण 2px x r 0+ + =  िे मूि एि-
िसूरे िे व्युत्क्रम हैं, तो ननम्नलिखित में से 
िौन-सा सही है? 

 A. P = 2r   B. P = r 

 C. 2p = r   D. P = 4r 

7. यदि 65x 33y 97− =  और 33x 65y 1− = , 

है, तो xy किसिे बराबर है? 

 A. 2     B. 3 

 C. -2    D. -3 

8. यदि b z
1

y c
+ =  और c x

1
z a
+ = , है, तो 

ab xy

bx

+
 किसिे बराबर है?  

 A. 1     B. 2 

 C. 0     D. -1 

9. यदि 
2a 1

5
a

−
= , है, तो 

6

3

a 1

a

−  िा मान क्या 

है? 

 A. 125    B. -125 

 C. 140    D. -140 

10. यदि x y z 0,+ + =  है, तो ( )
3

y z x+ − +  

( ) ( )
3 3

z x y x y z+ − + + −  किसिे बराबर है? 

 A. ( )
3

x y z+ +   

 B. ( ) ( ) ( )3 x y y z z x+ + +   

 C. 24xyz 

 D. -24xyz 

11. यदि (x + 3), 3 2x 3x 4x k+ + +  िा एि 
गुणनिंड है, तो k िा मान क्या है? 

 A. 12    B. 24 

 C. 36    D. 72 

12. 4 अंिों िा सबसे छोटा पूणाांि जो एि पूणण 
िगण भी है, ननम्नलिखित में से िौन-सा है? 

 A. 1000    

 B. 1024 

 C. 1089    

 D. उपयुणक्त में से िोई नहीं  
13. बहुपि 3 23x 4x 7+ −  िा शून्यि, 

ननम्नलिखित में से िौन-सा है? 

 A. 0     B. 1 

 C. 2     D. -1 

14. ऐसी िो संख्याएाँ हैं जो 21 से बड़ी हैं और 
उनिे LCM और HCF रमश: 3003 और 21 हैं 
| इन संख्याओं िा योगफि क्या है? 

 A. 504    B. 508 

 C. 514    D. 528 

15. यदि α और β समीिरण 2ax bx c 0+ + =  िे 
मूि हैं, तो व्यंजि ( ) ( )1 1 + +  िा मान 
क्या है? 

 A. 
a b c

a

+ +
    B. 

b c a

a

+ −
  

 C. 
a b c

a

− +
   D. 

a b c

a

+ −
 

16. जब 3 23x kx 5x 6+ + −  में ( )x 1+  से भाग 
दिया जाता है तो -7 शेष बचता है | k िा 
मान क्या है? 

 A. -14    B. 14 

 C. -7    D. 7 
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17. यदि f(x) और g(x) रमश: डडग्री p और q िे 
बहुपि हैं, तो {f(x) ± g(x)} (यदि यह 
शून्येतर है) िी डडग्री है  

 A. min(p, q) से बड़ी  
 B. max(p, q) से बड़ी  
 C. max(p, q) िे बराबर या इससे िम  
 D. min(p, q) िे बराबर  

18. 
5 3 5 3

5 3 5 3

− +
−

+ −
िा मान क्या है? 

 A. 2 15−     B. 2 15  

 C. 15      D. 15−  

19.

 

b a c a a b c b a c b c

1 1 1

1 x x 1 x x 1 x x− − − − − −
+ +

+ + + + + +

 जहााँ x 0  है, िा मान क्या है? 

 A. -1    B. 0 

 C. 1     D. 3 

20. एि संख्या और उसिे िगण िा योगफि 20 है 
| तो िह संख्या है  

 A. - 5 अथिा 4  B. 2 अथिा 3 

 C. िेिि - 5   D. 5 अथिा - 4 

21. यदि गेहूाँ िा मूल्य (िाम) 25% बढ़ता है, तो 
एि व्यक्क्त िो अपने उपभोग में कितने 
प्रनतशत िी िमी िरनी चादहए, ताकि उसिा 
बजट पहिे जैसा ही बना रहे? 

 A. 15%    B. 20% 

 C. 25%    D. 30% 

22. पंजीिृत छात्रों िे 1

25
 परीक्षा िे लिए उपक्थथत 

नहीं हुए, जो उपक्थथत हुए उनिे 11

20
 उतीणण 

हुए | यदि पंजीिृत छात्रों िी संख्या 2000 है, 
तो उत्तीणण होने िािे छात्रों िी संख्या कितनी 
है? 

 A. 1920    B. 1056 

 C. 1020    D. 864 

23. 0.9  और 0.9 िे बीच क्या अंतर है? 

 A. 0     B. 0.099 

 C. 0.1    D. 0.09 

24. यदि A : B = 1 : 2, B : C = 3 : 4, C : D = 

2 : 3 और D : E = 3 : 4 है, तो B : E किसिे 
बराबर है? 

 A. 3 : 2    B. 1 : 8 

 C. 3 : 8    D. 4 : 1 

25. एि िायण िो जब 10 औरतें िरती हैं तो िह 
12 दिन में पूरा हो जाता है | उसी िायण िो 
जब 5 आिमी िरत ेहैं तो िह 8 दिन में पूरा 
हो जाता है | उसी िायण िो िरने िे लिए जब 
6 औरतें और 3 आिमी िगाए जात ेहैं, तो उसे 
पूरा होने में कितने दिन िगेंगे? 

 A. 12    B. 10 

 C. 8     D. 5 

26. एि व्यक्क्त किसी िायण िो 150 दिनों में पूरा 
िरने िा उत्तरिानयत्क्ि िेता है | िह 200 

आिमी ननयुक्त िरता है | उसे पता चिता है 
कि 50 दिनों में उस िायण िा िेिि एि-चौथाई 
ही पूरा हो पाया है | उसे कितने अनतररक्त 
आिमी िगाने चादहएाँ, क्जससे कि िह पूरा 
िायण समय से ित्क्म हो जाए? 

 A. 75    B. 85 

 C. 100    D. 120 

27. 60 km प्रनत घंटे िी गनत से चिती हुई एि 
रेिगाड़ी एि विधुत िम्भे िो 30 सेिण्ड में 
पार िर िेती है | रेिगाड़ी िी िम्बाई, मीटर 
में क्या है? 

 A. 300    B. 400 

 C. 500    D. 600 

28. A, B और C में ` 120 इस प्रिार बांटे जात ेहैं 
कि A िा अंश B िे अंश से ` 20 अधधि है 
और C िे अंश से ` 20 िम है | B िा अंश 
क्या है? 

 A. ` 10    B. ` 15 

 C. ` 20    D. ` 25 

29. व्युत्क्रम विचरण िी ननम्नलिखित सारणी में, 
A, B और C िे रमश: मान क्या हैं? 

 

M 15 -6 2 C 

N -4 A B 60 
 

 A. 10, -20, -1  B. 10, -1, 30 

 C. -30, 10, -1  D. -1, -30, 10 
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30. एि व्यक्क्त ने 5% प्रनत िषण िी ब्याज िर पर  
` 5,000 उधार लिए और तुरन्त ही 5.5% िी 
िर पर उधार िे दिए | िो िषण बाि उसने रिम 
िापस िी और अपना िजण चुिा दिया | इस 
िेन-िेन में उसे कितनी धनरालश िा िाभ 
हुआ? 

 A. ` 25    B. ` 50 

 C. ` 100    D. ` 200 

31. ितणमान में एि वपता और पुत्र िी आयु िा 
औसत 25 िषण है | सात िषण बाि पुत्र 17 िषण 
िा हो जाएगा | 10 िषण बाि वपता िी आयु 
क्या होगी? 

 A. 44 िषण    B. 45 िषण  
 C. 50 िषण    D. 52 िषण  
32. यदि 5 टै्रक्टर, 5 हेक्टेयर भूलम िो 5 दिन में 

जोतत े हैं, तो 100 हेक्टेयर िो 50 दिनों में 
जोतने िे लिए कितने टै्रक्टरों िी आिश्यिता 
होगी? 

 A. 100    B. 20 

 C. 10    D. 5 

33. एि व्यापारी एि ननक्श्चत पूाँजी से शुरुआत 
िरता है और 25% िी िर से िावषणि िाभ 
प्राप्त िरता है | 3 िषण िे अंत में उसिे पास  
` 10,000 होत े हैं | व्यापारी िे द्िारा िगाई 
गई आरंलभि रालश क्या है? 

 A. ` 5,120   B. ` 5,210 

 C. ` 5,350   D. ` 5,500 

34. ननम्नलिखित िशमिि संख्याओं में से िह 
पररमेय संख्या िौन-सी क्जसिा हर 37 है? 

 A. 0-459459459 . . . 

 B. 0-459459459  

 C. 0-0459459459 . . .  

 D. 0-00459459 . . . 

35. यदि िावषणि ब्याज िर 4% से घटिर 3.75% 

हो जाती है, तो एि व्यक्क्त िी िावषणि आय ` 

64 घट जाती है | उसिी मूि िावषणि आय 
क्या है? 

 A. ` 24,000   B. ` 25,000 

 C. ` 25,600   D. ` 24,600 

36. 0 < m < 1 िे लिए, ननम्नलिखित में से 
िौन-सा सही है? 

 A. 2 1

10
log m m m m−    

 B. 1 2

10
m m m log m−    

 C. 1 2

10
log m m m m−    

 D. 1 2

10
log m m m m−     

37. एि व्यक्क्त ने ` 39,000 िी धनरालश छोड़ी, 
क्जसे उसिी मतृ्क्यु िे पश्चात उसिी विधिा, 
पांच पुत्रों और चार पुत्रत्रयों में बााँटा जाना है | 
यदि प्रत्क्येि पुत्र िो पुत्री िे दहथसे िा 3 गुना 
लमिता है, और प्रत्क्येि पुत्री िो उनिी मााँ िे 
दहथसे िा िगुुना लमिता है, तो विधिा िा 
दहथसा क्या है? 

 A. ` 1,000  

 B. ` 1,200 

 C. ` 1,500 

 D. उपयुणक्त में से िोई नहीं  
38. तीन संख्याएाँ जो एि-िसूरे से अह्सभाज्य हैं, 

इस प्रिार हैं कि पहिी िो िा गुणनफि 286 

और अंनतम िो िा गुणनफि 770 है | तीनों 
संख्याओं िा योगफि क्या है? 

 A. 85    B. 80 

 C. 75    D. 70 

39. एि मदहिा िी आयु िो अंिों िा एि पूणाांि  
है | इस पूणाांि िे अंिों िा थथान बिि िेने 
पर, नया पूणाांि उसिे पनत, जो कि उससे बड़ े
हैं, िी आयु बन जाता है | उनिी आयु िा 
अंतर, उनिी आयु िे योगफि िा ग्यारहिा ं
दहथसा है | उनिी आयु िा अंतर क्या है? 

 A. 8 िषण    B. 9 िषण  
 C. 10 िषण    D. 11 िषण  
40. एि सिारी गाड़ी और एि मािगाड़ी एि ही 

दिशा में समांतर रेिमागों पर जा रही हैं | यदि 
िे विपरीत दिशा में जा रही होतीं तो सिारी 
गाड़ी, मािगाड़ी िो पार िरने में जो समय 
िेती, उसिा तीन गुना समय िह अब िेती है 
| जब िे समान दिशा में जा रही हैं, तो सिारी 
गाड़ी िी गनत िा मािगाड़ी िी गनत से 
अनुपात क्या है? 
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 (मान िीक्जए कि गाडड़यााँ एिसमान गनत से 
चिती हैं) 

 A. 2 :1    B. 3 : 2 
 C. 4 :3    D. 1 : 1 

41. 110 ति िी सभी विषम अभाज्य संख्याओं 
िो एि साथ गुणा किया जाता है | इस 
गुणनफि में इिाई िा अंि क्या है? 

 A. 0 

 B. 3 

 C. 5 

 D. उपयुणक्त में से िोई नहीं  
42. किसी लमश्रधातु A में िो तत्क्ि तााँबा और दटन  

2 : 3 िे अनुपात में हैं, जबकि किसी अन्य 
लमश्रधातु B में िही तत्क्ि 3 : 4 िे अनुपात में  
हैं | यदि 20 kg लमश्रधातु A, 28 kg लमश्रधातु 
B तथा िुछ और अधधि शुद्ध तााँबे िो 
लमिािर एि तीसरी लमश्रधातु C बनाई गई है, 
क्जसमें तााँबा और दटन of 6 : 7 िे अनुपात में 
हैं, तो लमश्रधातु C में लमिाए गए शुद्ध तााँबे 
िी मात्रा क्या है? 

 A. 3 kg    B. 4 kg 

 C. 5 kg    D. 7 kg 

43. एि दिघाती बहुपि ax2 + bx + c इस प्रिार है 
कि जब इसे x, (x - 1) और (x + 1) से 
विभाक्जत किया जाता है, तो शेषफि रमश: 
3, 6 और 4 रहत े हैं | (a + b) मान क्या 
होगा? 

 A. 3     B. 2 

 C. 1     D. - 1 

44. यदि 9 रमागत धनात्क्मि पूणाांिो िा औसत 
55 है, तो सबसे बड़ा पूणाांि क्या है? 

 A. 57    B. 58 

 C. 59    D. 60 

45. एि िक्षा िे 15 छात्रों िी आयु िा औसत 19 

िषण है | जब िक्षा में 5 ने छात्रों िो प्रिेश 
दिया जाता है, तो िक्षा िी औसत आयु 18.5 

िषण हो जाती है | प्रविष्ट हुए 5 नए छात्रों िी 
औसत आयु क्या है? 

 A. 17 िषण    B. 17.5 िषण  
 C. 18 िषण    D. 18.5 िषण  
46. एि व्यक्क्त ठहरे हुए पानी में x किमी/घंटा िी 

चाि से नाि ि े सिता है | यदि एि धारा 
(निी), जो y किमी/घंटा िी गनत से बह रही है, 
में एि थथान से किसी िसूरे थथान ति नाि 
से जाने और िापस आने (िौटने) में उस 
व्यक्क्त िो z घंटे िगत ेहैं, तो िोनों थथानों िे 
बीच िी िरूी क्या है? 

 A. 
( )2 2z x y

2y

−
   B. 

( )2 2z x y

2x

−
 

 C. 
( )2 2z x y

2zx

−
  D. 

( )2 2z x y

x

−
 

47. पानी िी एि टंिी में िो नि P और Q और 
एि ननिास निी R कफट िी गई है | नि P 

और Q पानी िी टंिी िो रमश: 12 िीटर 
प्रनत लमनट और 10 िीटर प्रनत लमनट िी िर 
से भरत ेहैं | 

 इस सन्िभण में ननम्नलिखित िथनों S1, S2 

और S3 पर विचार िीक्जए : 
 S1 : निी R, 6 िीटर प्रनत लमनट िी िर से 

पानी ननष्िालसत िरती है | 
 S2 : यदि िोनों निों और ननिास निी िो 

एि साथ िोि दिया जाता है, तो 5 घंटे 45 

लमनट में टंिी भर जाती है | 
 S3 : निी R भरी हुई टंिी िो 15 घंटे 20 

लमनट में पूरी तरह से िािी िर िेती है |  
 टंिी िी क्षमता जानने िे लिए, ननम्नलिखित 

में से िौन-सा सही है? 

 A. िेिि S2 ही पयाणप्त है  

 B. S1, S2 और S3 आिश्यि हैं  
 C. S1, S2 और S3 में से िोई भी िो पयाणप्त 

हैं  
 D. उपयुणक्त में से िोई नहीं  
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48. दिल्िी से आगरा जाने िािी एि िार िी 
औसत गनत 60 किमी प्रनत घंटा है और आगरा 
से दिल्िी िापस आत े समय उसिी औसत 
गनत y किमी प्रनत घंटा है (समान िरूी तय 
िरने में) | यदि संपूणण यात्रा में िार िी औसत 
गनत 48 किमी प्रनत घंटा रही, तो y िा मान 
क्या है? 

 A. 30 किमी प्रनत घंटा  
 B. 35 किमी प्रनत घंटा 
 C. 40 किमी प्रनत घंटा 
 D. 45 किमी प्रनत घंटा 
49. एि िथतु िो 32% िाभ पर बेचा जाता है | 

यदि िागत मूल्य 20% बढ़ जाता है और 
विरय मूल्य िही रहता है, तो िाभ िी 
प्रनतशतता कितनी हो जाती है? 

 A. 10%    B. 12% 
 C. 15%    D. 20% 

50. A, B, C, D और E एि साझिेारी फमण शुरू 
िरत ेहैं | A द्िारा िगाई गई पूाँजी, D द्िारा 
िगाई गई पूाँजी िी तीन गुना है | E िा 
अंशिान, A िे अंशिान िा आधा है, B िा 
अंशिान, E िे अंशिान िा एि-नतहाई है, और 
C िा अंशिान, A िे अंशिान िा िो-नतहाई है | 
यदि फमण िे िुि िाभ में, A, D और E िे 
संयुक्त दहथसे तथा B और C िे संयुक्त दहथसे 
िा अंतर ` 13,500 है, तो B, C और E िा 
संयुक्त दहथसा कितना है? (दहथसे, अंशिानों िे 
समानुपात में माने जात ेहैं) 

 A. ` 13,500   B. ` 18,000 

 C. ` 19,750   D. ` 20,250 

51. A Pie Chart is drawn for the following  
data :  

क्षेत्र  प्रनतशतता  

िृवष और ग्रामीण वििास  12.9 

लसचंाई  12.5 

ऊजाण  27.2 

उधोग और िननज  15.4 

पररिहन और संचार  15.9 

सामाक्जि सेिाएाँ  16.1 

 सामाक्जि सेिाओं िे ितृ्त िंड (क्षत्र) द्िारा ितृ्त 
िे िेन्र त्रबिं ु पर अंतररत िोण (िगभग) 
कितना है? 

 A. 45o    B. 46o 

 C. 58o    D. 98o 

52. िो संख्याओं िा समांतर माध्य 10 है और 
उनिा गुणोत्तर माध्य 8 है | िोनों संख्याएाँ 
िौन-सी हैं? 

 A. 15,5    B. 12,8 

 C. 16,4    D. 18,2 

53. 11 पे्रक्षणों िा समांतर माध्य 11 है | 
प्रारक्म्भि (पहिे) 6 पे्रक्षणों िा समांतर माध्य 

10.5 है और अंनतम 6 पे्रक्षणों िा समांतर 
माध्य 11.5 है | छठा पे्रक्षण क्या है? 

 A. 10.0    B. 10.5 

 C. 11.0    D. 11.5 

54. किसी िाथतविि संख्या θ िे लिए 
4 4sin cos −  किसिे बराबर है? 

 A. 1     B. 21 2sin −   

 C. 22cos 1 +    D. 21 2cos −  

55. cot 1o cot 23° cot 45o cot 67° cot 89° 

किसिे बराबर है? 

 A. 0     B. 1 

 C. 
1

2
     D. 

1

3
  

56. किसी घड़ी िी घंटे िी सुई, समय िे 10 लमनट 
में, कितने डडग्री िा िोण बनाती है? 

 A. 1o    B. 5o 

 C. 6o    D. 10o 

57. ननम्नलिखित िथनों पर विचार िीक्जए : 
 1. ( ) ( )2 2sec 1 1 cosec 1 − − =   

 2. ( ) ( ) ( )
1 1sin 1 cos 1 cos sin   
− −+ + + =  

2 cosec   

 उपयुणक्त में से िौन-सा/से सही है/हैं? 

 A. िेिि 1   B. िेिि 2   
 C. 1 और 2 िोनों  D. न तो 1 न ही 2 
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58. किसी िगण िी प्रत्क्येि भुजा, उस िगण िे िें र 
पर क्थथत h मीटर िी ऊंचाई िािे एि टािर 
िे शीषण (लसरे) पर 60° िा िोण अंतररत 
िरती है | यदि िगण िी प्रत्क्येि भुजा िी 
िम्बाई I है, तो h2 किसिे बराबर है? 

 A. 22l      B. 
2

2

l
  

 C. 
23

2

l
     D. 

22

3

l
  

59. h इिाई िी ऊाँ चाई से एि व्यक्क्त िेिता है 
कि H (> 4h) ऊाँ चाई िािे एि टािर िे शीषण 
और ति िा रमश: उन्नयन िोण α और 
अिनमन िोण β है | उसे आगे और कितना 
ऊाँ चा चढ़ना चादहए, ताकि टािर िे शीषण और 
ति िे उन्नयन िोण और अिनमन िोण िे 
मान अंतब्द्णि हो जाएाँ? 

 A. H – h units  B. H – 2h units 

 C. H – 3h units  D. H – 4h units 

60. यदि sec cosec 2,=x x  है, तो 
tan cot+n nx x  किसिे बराबर है? 

 A. 2     B. 12 +n   

 C. 2n      D. 12 −n  

61. यदि 2cos cos 1,+ =x x  है, तो 
2 4sin sin+x x  किसिे बराबर है? 

 A. 1     B. 1.5 

 C. 2     D. 3 

62. यदि sin A cos A p+ =  और 
3 3sin A cos A q,+ =  है, तो ननम्नलिखित में 

से िौन-सा सही है? 

 A. 3p 3p q 0− + =   

 B. 3q 3p 2q 0− + =  

 C. 3p 3p 2q 0− + =  

 D. 3p 3p 2q 0+ + =  

63. यदि 
2

2

sec tan
x

sec tan

 

 

−
=

+
 है, तो ननम्नलिखित में 

से िौन-सा सही है? 

 A. 
1

x 3
3
     B. 

1
x ,3

3

 
  
 

  

 C. 
1

3 x
3

−   −    D. 
1

x 3
3
   

64. ABC एि समिोण त्रत्रभुज है क्जसिा आधार 
BC और ऊंचाई AB है | िणण AC िी िम्बाई, 
सम्मुि शीषण से इस पर िीचं े गए िम्ब िी 
िम्बाई िी चार गुनी है | tan C किसिे बराबर 
है? 

 A. 2 3−     B. 3 1−   

 C. 2 3+    D. 3 1+  

65. ABC एि त्रत्रभुज है जो C पर िंबिोणीय है, 
जहााँ BC = a और AC = b है | यदि C से AB 

पर िींच े जाने िािे िंब िी िंबाई p है, तो 
ननम्नलिखित में से िौन-सा सही है? 

 A. ( )2 2 2 2 2a b p a b= +   

 B. ( )2 2 2 2 2a b p b a= −  

 C. ( )2 2 2 2 22a b p a b= +  

 D. ( )2 2 2 2 2a b 2p a b= +  

66. किसी िंब-ितृ्तीय शंिु िी त्रत्रज्या और नतरछी 
ऊाँ चाई रमश: 5 cm और 13 cm है | शंिु िा 
आयतन कितना है? 

 A. 3100 cm    B. 350 cm  

 C. 365 cm    D. 3169 cm  

67. A क्षेत्रफि िािी ितृ्तीय चािर से ब्रह्तम (सबसे 
बड़)े संभि क्षेत्रफि िे िो बराबर ितृ्तीय क्षेत्र 
िाटे जात ेहैं | चािर िा शेष क्षेत्रफि क्या है? 

 A. A/2    B. A/3 
 C. 3A/5    D. 2A/5 

68. यदि एि िंब-ितृ्तीय शंिु िे आधार िी त्रत्रज्या 
िा उसिी नतरछी ऊाँ चाई से अनुपात 1 : 3 है, 
तो िुि प्रष्ठीय क्षेत्रफि िा िर प्रष्ठीय 
क्षेत्रफि से अनुपात क्या है? 

 A. 5 : 3    B. 3 : 1 
 C. 4 : 1    D. 4 : 3 

69. एि िंब-ितृ्तीय शंिु िो, उसिे अक्ष पर िंबित 
एि ति िे द्िारा, एि छोटे शंिु और शंिु िे 
नछन्नि में िाटा जाता है | छोटे शंिु और 
शंिु िे नछन्नि िे आयतन 64 : 61 िे 
अनुपात में हैं | तो उनिे िर प्रष्ठीय क्षेत्रफि 
किस अनुपात में हैं? 

 A. 4 :1    B. 16 : 9 

 C. 64 : 61   D. 81: 64 
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70. किसी िक्ष में, क्जसिा फशण 10 m भुजा िािा 
एि िगण है, 2 m भुजा िािी एि समबाहु 
त्रत्रिोणीय मेंज रिी गई है | इस िक्ष में  
4 m x 1 m x 9 m िे आिार िी पुथतिों िी 
चार अिमाररयााँ भी रिी गई है | यदि िक्ष िे 
बािी बच ेक्षेत्र िे आधे भाग में एि िािीन 
त्रबछाया जाना है क्जसिी िर ` 100 प्रनत िगण 
मीटर है, तो िािीन िगिाने िा मलू्य 
(िगभग) कितना है? 

 A. ` 7,600   B. ` 5,635 

 C. ` 4,113   D. ` 3,200 

71. ितृ्त C से पररबद्ध, A क्षेत्रफि िािे एि क्षेत्र िो 
n िण्डों में विभाक्जत किया गया है, जहााँ 
प्रत्क्येि िण्ड िा क्षेत्रफि A/n है | इसिे लिए 

1 2 3 n 1
r ,r ,r ,....r

−  त्रत्रज्याओं िािे C से संिेन्िी 
ितृ्त इस प्रिार बनाए गए हैं कि 

1 2 3 n 1
r r r ....r

−
    है | यदि m 1

m

m

r
p

r

+
=  जहााँ 

m = 1, 2, 3, ...  
(n - 2) है, तो ननम्नलिखित में से क्या सही 
है? 

 A. m िे बढने िे साथ-साथ p भी बढ़ता है  
 B. m बढ़ता है तो p घटता है  
 C. m बढ़ता है तो p अचर (क्थथर) रहता है  
 D. m बढ़ता है तो उसिे िुछ मानों िे लिए 

p बढ़ता है और उसिे बाि घटने िगता है  

72. 2a िोर िािे घन िो िाटिर एि शंिु इस 
प्रिार बनाया गया है कि उनिे आधार एि ही 
ति में हैं, तो इस प्रिार बन सिने िािे शंिु 
िा अधधितम आयतन क्या होगा? 

 A. 2a      B. 
3a

3


  

 C. 
32 a

3


    D. 

33 a

4


 

73. िो ितृ्तो िी त्रत्रज्याएाँ रमश: 4.5 cm और 3.5 

cm हैं | ितृ्तों िे िेन्रों िे बीच िी िरूी 10 cm 
है | अनुप्रथथ उभयननष्ठ थपशण-रेिा िी िंबाई 
क्या है? 

 A. 4 cm    B. 5 cm 

 C. 6 cm    D. 7 cm 

74. एि गोिे िे प्रष्ठीय क्षेत्रफि में उतने ही िगण 
सेंटीमीटर हैं जीतने कि उसिे आयतन में घन 
सेंटीमीटर हैं | गोिे िी त्रत्रज्या क्या है? 

 A. 4 cm    B. 3 cm 

 C. 2 cm    D. 1 cm 

75. एि रेिा-िण्ड AB िी िंबाई 2 cm है | त्रबिं ु
C इसे िो भागों में इस प्रिार विभाक्जत िरता 
है कि AC2 = AB × CB है | तब CB िी िंबाई 
क्या है? 

 A. 3 5 cm     B. 3 5 cm−  

 C. 5 3 cm    D. 5 1 cm−  

76. 16 cm िंबाई िी त्रत्रज्या िािे किसी ितृ्त िी 
त्रत्रज्याओं िे मध्य-त्रबन्िओंु िा त्रबन्िपुथ है 

 A. 8 cm त्रत्रज्या िा एि संिेन्री ितृ्त  
 B. 16 cm त्रत्रज्या िा एि संिेन्री ितृ्त 

 C. ितृ्त िा व्यास  
 D. ितृ्त िे िें र से गुजरने िािी एि सरि 

रेिा  
77. एि िंब-ितृ्तीय शंिु िा िर प्रष्ठीय क्षेत्रफि 

1.76 m2 है और इसिे आधार िा व्यास 140 

cm है | शंिु िी ऊाँ चाई क्या है? 

 A. 10 cm   B. 10 2 cm   

 C. 20 2 cm    D. 10 15 cm  

78. ननम्नलिखित िथनों पर विचार िीक्जए : 
 1.  एि त्रत्रभुज िा िंब िें र हमेशा उस त्रत्रभजु 

िे अन्िर ही होता है | 
 2.  एि त्रत्रभुज िा िेन्रि हमेशा उस त्रत्रभुज 

िे अंिर ही होता है | 
 3.  एि समिोण त्रत्रभुज िा िबं िें र उस 

त्रत्रभुज पर क्थथत होता है | 
 4.  एि समिोण त्रत्रभुज िा िेन्रि उस 

त्रत्रभुज पर क्थथत होता है | 
 उपयुणक्त में से िौन-से िथन सही हैं? 

 A. 1 और 2   B. 1 और 4 

 C. 2 और 3   D. 2 और 4 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 
 

9 
 

79. िो प्रनतच्छेिी रेिाओं से समान िरूी पर क्थथत 
त्रबिं ुिा त्रबन्िपुथ है  

 A. एि सरि रेिा  
 B. एि ितृ्त  
 C. सरि रेिाओं िा एि युग्म  
 D. उपयुणक्त में से िोई नहीं  
80. ननम्नलिखित िथनों पर विचार िीक्जए : 
 िो त्रत्रभुज सिाणगसम िहे जात ेहैं, जब  
 1.  एि त्रत्रभुज िे तीन िोण िसूरे त्रत्रभुज िे 

संगत तीन िोणों िे बराबर हों | 
 2.  एि त्रत्रभुज िी तीन भुजाएाँ िसूरे त्रत्रभुज 

िी संगत तीन भुजाओं िे बराबर हों | 
 3.  एि त्रत्रभुज िी िो भुजाएाँ और उनिे 

अंतगणत िोण िसूरे त्रत्रभुज िी संगत िो 
भुजाओं और उनिे अंतगणत िोण िे 
बराबर हों | 

 4.  एि त्रत्रभुज िे िो िोण तथा उनिे 
अंतगणत भुजा िसूरे त्रत्रभुज िे संगत िो 
िोणों तथा उनिे अंतगणत भुजा िे बराबर 
हों | 

 उपयुणक्त िथनों में से िौन-से सही हैं? 

 A. 1, 2 और 3  B. 1, 3 और 4 

 C. 1, 2 और 4  D. 2, 3 और 4 

81. दिया गया है कि एि बहुभुज िे सभी िोण 
बराबर हैं और प्रत्क्येि िोण एि समिोण है | 

 िथन-1 : बहुभुज िी ठीि चार भुजाएाँ हैं | 
 िथन-2: n भुजाओं िािे बहुभुज िे िोणों िा 

योगफि (3n - 8) समिोण होता है | 
 उपयुणक्त िथनों िे सन्िभण में, ननम्नलिखित में 

से िौन-सा सही है? 

 A. िथन-1 और िथन-2 िोनों सही हैं, तथा 
िथन-2, िथन-1 िी सही व्याख्या है  

 B. िथन-1 और िथन-2 िोनों सही हैं, िेकिन 
िथन-2, िथन-1 िी सही व्याख्या नहीं है 

 C. िथन-1 सही है, िेकिन िथन-2 गित है  

 D. िथन-1 गित है, िेकिन िथन-2 सही है  

82.  यदि एि िगण िी भुजा िी िंबाई 8 cm बढ़ा 
िी जाए, तो उसिा क्षेत्रफि 120 cm2 बढ़ 
जाएगा | िगण िी भुजा िी िबंाई क्या है? 

 A. 2.5 cm   B. 3.5 cm 

 C. 4.5 cm   D. 5.5 cm 

83. 10 िी अधधितम घात क्या है जो गुणनफि  
1 x 2 x 3 x 4 . . . x 23 x 24 x 25 िो 
विभाक्जत िरती है? 

 A. 2 

 B. 4 

 C. 5 

 D. उपयुणक्त में से िोई नहीं  
84. एि जैसे 5 िमरों िी िीिारों (भीतरी छत तथा 

फशण िो छोड़िर) क्जनिी िबंाई, चौड़ाई तथा 
ऊाँ चाई रमश: 6 m, 4 m और 2.5 m है, पर 
पेंट किया जाना है | पेंट िेिि 1 िीटर िे 
डडब्बों में उपिब्ध है और एि िीटर पेंट िा 
उपयोग 20 िगण मीटर िो रंगने में किया जा 
सिता है | पेंट िरने िे लिए आिश्यि डडब्बों 
िी संख्या क्या है? 

 A. 10    B. 12 

 C. 13    D. 14 

85. एि आयतािार मागण क्जसिी चौड़ाई 4.5 m 

और िंबाई 10 m है, में 50 cm भुजा िे 
िगाणिर टाइि िगाने हैं | ऐसे टाइिों िे 
प्रत्क्येि पैिेट में 20 नग हैं और इसिी िीमत 
` 100 है | मागण िे लिए टाइिों िी िुि 
िीमत क्या होगी? 

 A. ` 1,200   B. ` 1,100 

 C. ` 1,000   D. ` 900 

86. एि गोिे से अधधितम आयतन िा एि घन 
(क्जसिा प्रत्क्येि िोना अन्िर से गोिे िी सतह 
िो थपशण िरता हो) िाटा गया है | घन तथा 
गोिे िे आयतनों िा अनुपात क्या है? 

 A. 3:4     B. 3 :2   

 C. 2 : 3     D. 4:3   
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87. यदि त्रत्रज्या r िे एि िंब-ितृ्तीय शंिु िे आधार 
िी पररधध तथा उसिी ऊाँ चाई िा अनुपात 3:1 
है, तो शंिु िे िर प्रष्ठ िा क्षेत्रफि क्या है? 

 A. 23 r      B. 
2 22 r 4 9

3

  +
  

 C. 
2 2r 1

3

  +
  D. 

2 2r 4 9

3

  +
  

88. एि तार, 98 cm िी त्रत्रज्या िे ितृ्त िे आिार 
िा है | इस तार से एि िगण बनाया गया है | 
िगण िी एि भुजा िी िंबाई क्या है? 

 (π = 22/7 िा प्रयोग िीक्जए) 

 A. 146 cm   B. 152 cm 

 C. 154 cm   D. 156 cm 

 

अगले दो (02) प्रश्नों के ललए ननम्नललखित पर 
विचार कीजिए : 
एि त्रत्रभुज ABC में, a, b और c भुजाओं िी 
िम्बाइया हैं और p, q और r इसिी माक्ध्यिाओं िी 
िम्बाईयां  
हैं | 
89. ननम्नलिखित में से िौन-सा सही है? 

 A. ( ) ( )2 p q r a b c+ + = + +   

 B. ( ) ( )2 p q r 3 a b c+ +  + +  

 C. ( ) ( )2 p q r 3 a b c+ +  + +  

 D. ( ) ( )11 p q r 10 a b c+ +  + +  

90. ननम्नलिखित में से िौन-सा सही है? 

 A. ( ) ( )a b c p q r+ +  + +   

 B. ( ) ( )3 a b c 4 p q r+ +  + +  

 C. ( ) ( )2 a b c 3 p q r+ +  + +  

 D. ( ) ( )3 a b c 4 p q r+ +  + +  

91. भुाँज 2


 इिाई िे िगण में से िाटे जा सिन े

िािे सबसे बड़ ेितृ्तीय डडथि िा क्षेत्रफि क्या 
होगा? 

 A. π िगण इिाई   B. 1 िगण इिाई  
 C. 2  िगण इिाई   D. 2 िगण इिाई  

92. एि िगण िे वििणों िी िंबाइयों िा गुणनफि 
50 िगण इिाई है | िगण िी एि भुजा िी िंबाई 
क्या है? 

 A. 5 2  इिाई  B. 5 इिाई  
 C. 10 इिाई   D. 2 5  इिाई  
93. एि बंि बेिनािार बक्से िा प्रष्ठीय क्षेत्रफि 

352 िगण सेंटीमीटर है | यदि इसिी ऊाँ चाई 10 

cm है, तो इसिा व्यास क्या है?  

 ( 22

7
 =  प्रयोग िीक्जए)  

 A. 4 cm    B. 8 cm 

 C. 9.12 cm   D. 19.26 cm 

94. एि िगण और एि समबाहु त्रत्रभुज िा पररमाप 
बराबर है | यदि िगण िा वििणण 6 2  cm है, 
तो त्रत्रभुज िा क्षेत्रफि क्या है? 

 A. 212 2 cm    B. 212 3 cm  

 C. 216 2 cm   D. 216 3 cm  

95. उस क्षेत्र िा क्षेत्रफि क्या है जो अन्िर से 
िंबाई ‘a’ िी भुजा िािे िगण से पररबद्ध है 
और बाहर से उस िगण िे चारो िोणों से 
गुजरने िािे ितृ्त से पररबद्ध है? 

 A. ( ) 21 a −  िगण इिाई 

 B. 
( ) 21

2

a −
 िगण इिाई 

 C. ( ) 22 a −  िगण इिाई 

 D. 
( ) 22

2

a −
 िगण इिाई 

96. नीच े दिए गए धचत्र में, XA और XB एि ितृ्त 
िी िो थपशण-रेिाएाँ हैं | यदि AXB 50o =  और 
AC, XB, िे समांतर है, तो ACB  किसिे 
बराबर है? 

  

 A. 70o    B. 65o 

 C. 60o    D. 55o 
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97. नीच ेदिए गए धचत्र में, p, q, r समांतर रेिाएाँ 
हैं | और m िो नतयणिछेिी रेिाएाँ हैं | 

  

 ननम्नलिखित पर विचार िीक्जए :   

 1.  AB : AC = DE : DF 

 2.  AB × EF = BC × DE 

 उपयुणक्त में से िौन-सा/से सही है/हैं? 

 A. िेिि 1   B. िेिि 2  

 C. 1 और 2 िोनों   D. न तो 1 न ही 2 

98. नीच ेदिए गए समबाहु त्रत्रभुज ABC में, AD = 

DB और AE = EC है | यदि त्रत्रभुज िी एि 
भुजा िी िंबाई I है, तो छायांकित क्षेत्र िा 
क्षेत्रफि क्या है? 

  

 A. 
23 3

16

l
    B. 

23

16

l
 

 C. 
23 3

32

l
   D. 

23

32

l
 

99. नीच े दिए गए धचत्र में, SPT, P पर ितृ्त िी 
थपशण-रेिा है और O ितृ्त िा िें र है | यदि

QPT , =  है, तो POQ  किसिे बराबर है? 

 A. α     B. 2   

 C. o90 −     D. o180 2−   

100. नीच ेदिए गए धचत्र में, िो बराबर जीिाएाँ त्रबन्ि ु

P पर िाटती हैं | यदि AB = CD = 10 cm, 

OC = 13 cm (ितृ्त िा िेन्र त्रबिं ुO है) और 
PB = 3 cm है, तो OP िी िंबाई क्या है? 

  

 

 A. 5 cm    B. 6 cm 

 C. 6 29 cm    D. 2 37 cm   

 

 

 

 

 

*** 
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